为何如此受人关注?

岐山隧道 凤盘山隧道 大岙山隧道

瞻岐互通

象 山湾 高速线路走 向示意图。

昆亭枢纽

春晓互通

以善山隧道

🏴 塘溪枢纽

象山湾疏港高速将大幅提升宁波舟山港 疏港交通能力。

刚刚过去的这个周末,全新开通的宁波舟山港梅山港区沈海高速连接线(象山湾疏港高速)昆亭至塘溪段,迎来属于自己的"高光时刻"——从9月22日晚9点30分开通到周六上午,沿线瞻岐、春晓两座收费站就迎来了近2000辆车通行。"真的太方便了,从我家门下子距离宁波市区近了好多。"一位家住鄞州瞻岐的市民在高速口接受采访时,兴奋地对记者说。

象山湾疏港高速昆亭至塘溪段全长24.15公里,起点位于北仑区春晓镇昆亭村南侧,终点位于鄞州区塘溪镇鹳山村西北侧,在塘溪与甬莞高速相连,在昆亭未来将连接六横公路大桥,同时,这条高速还将鄞州瞻岐和北仑春晓两地首次接入宁波的高速路网中。

作为宁波首条 PPP 模式下建成通车的高速公路,也是宁波第二条疏港高速,这条高速开通后,宁波高速公路总里程也首次突破600公里,达到608公里。

"虽然线路不算长,这却是近年来宁波高速路网规模加速扩大的一项标志性工程。"一位宁波交通行业业内人士这样评价象山湾疏港高速。

## "PPP模式"交出项目管理高分答卷

据介绍,该项目采取央地合作方式,由中交路桥建设有限公司牵头,8家单位组成联合体组建象山湾疏港项目公司共同承建。项目于2019年10月31日举行开工仪式,历时近4年完美收官。项目投资概算7711亿元。

这么多的建设单位,庞大的工程规模,如何合理统筹,保障项目建设

有序高效推进? 那就要有新解法!

项目创新采用了"PPP(BOT)+ 政府特殊股权+建设期补助+运营期 缺口补贴"的合作模式,探索高速公 路建设新路径。

牵头建设单位中交路桥建设有 限公司相关负责人表示,PPP模式把 政府与社会投资者"捆绑"在一起, 以此拓宽融资渠道。而项目公司的 组建,让专业的投资人集中集约对项目的全流程进行管理跟进,从而实现全寿命建管养一体化,提高项目的管理效率,降低项目运营风险。

这样的新模式,已然交出一张高分"答卷"。宁波市交通运输局副局长樊献鹏在接受采访时候就表示,象山湾疏港高速公路不仅高质量建成,还比原计划提前了80天建成。

# "智慧梁场"攻克造桥铺路难题

象山湾疏港高速全线穿山沿海,共有桥梁15座,隧道4座,桥隧比高达93%,施工难度大。在施工过程中,项目公司在中交路建和宁波交工共同管理下,积极探索央地合作,发挥品牌、技术、资源整合等各方面优势,一路攻坚克难,采用整孔预制箱梁搬、提、运、架等先进工艺以及数智化、物联网等信息化技术的管理应用,打造出了"智慧梁场""未来工厂"等交通工程工业

建设的标志性应用场景。

智慧梁场由中交路桥建设有限公司象山湾疏港高速TJ-1标项目部承建,梁场位于春晓互通内,春晓制梁场占地面积约126亩,负责项目上391片整孔箱梁的预制生产工作,并严格按照"三厂一部四区"要求,即钢筋加工厂、预制厂和混凝土拌和厂做到集中设置,集约化施工,三厂建设不求"高大上",但求"实细专",通过微创新工艺、设备和监控系统的应用,实现大

型箱梁的智慧化预制和架设。

同时,项目公司还鼓励各标段积极推进新工艺、新技术的开发和应用,项目实施期间全线累计获得发明专利15项,实用新型专利13项,在《施工技术》《桥梁》等各大核心期刊发表论文7篇。

象山湾疏港高速建设大型特种设备应用广,桥隧占比高,梁板架设规模大,相应安全风险高,对安全管理也提出了更高的要求。

### 〈"从晓出发"带动工程高质量建设

项目公司以党建品牌"从晓出发"为重点,在"发扬工匠精神,打造品质工程"的企业精神引领下,利用央企、地方国企自身资源,优势互补、融合互动,以"党建增强"促"工程增速",用"红色力量"带动项目高质量建设,成为象山湾疏港高速工地上的一面红色旗帜。

以"从晓出发"党建阵地为中心,项目公司积极协调中交路建、中交三航局、宁波交工集团等央企与

地方国企党群阵地、社会力量等资源,将红色文化、企业理念、地方服务有机融合。捐赠红色书籍,让红色文化薪火相传,开展专家义诊活动,将健康和关爱送到一线,还诞生了蓝马甲、365志愿队,他们扎根项目一线、走进周边村镇、走向社会各个需要的角落。创立至今,"从晓出发"党建品牌先后荣获宁波市高建中心和宁波市交通运输局的"优秀党建品牌"。

与此同时,项目公司还以"平安工

地""工人先锋号""安康杯"竞赛、"两 美"浙江重点工程立功竞赛活动为抓 手,将党建工作深入施工一线,充分调 动党员积极性,凝集全线参建人员向 心力,增强党建引领力。以红色工地 为主线,进行红色工地+智慧工地、红 色工地+安全工地、红色工地+创新 工地等"红色工地+"的示范建设,助 力项目建设加速提质。通过品牌共 创、平台共享、联创共建的模式,凝聚 党建工作合力。

## "连湾疏港"打造港口硬核疏运大通道

象山湾疏港高速,是继穿山疏港高速之后,围绕宁波舟山港建成的第二条疏港大通道。一南一北2条疏港快速通道,将大幅提升宁波舟山港疏港交通能力,助力宁波打造港口"硬核"。

根据《宁波市高速公路网规划(2021-2035年)》,到2035年,宁波将形成"五向十径、连湾疏港、立体畅

通、智慧融合"的高速公路网,而直达港区的疏港高速,承担着港区对外运输主通道功能,意义自然非同一般。

业内人士表示,以前宁波舟山港区的货运集卡车前往象山、台州一线,大多先走地面道路,或者走绕城高速,需要穿越部分宁波城区。象山湾疏港高速通车后,南下集卡车可直接连上甬莞高速,这对大榭、

穿山和梅山港区的对外货运带来极大便利,进一步提升"全球第一大港"宁波舟山港的疏港交通能力。

同时,象山湾疏港高速还将鄞州瞻岐和北仑春晓两地首次接入宁波的高速路网中,进一步提升了宁波市高速公路"15分钟"服务覆盖乡镇的范围和便利。

记者 范洪 通讯员 廖文柳